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Dr. Samassa József.
Főpapjainkról tudva van, hogy a jótékony­

ság és hazafiság dolgában méltán sorakoznak 
egyéb nagyjaink közé. A nagytudományu egri 
érsek, Samassa József mostanában töltötte be

s ezen alkalmat 
nyomtalanul ne

a nemzeti érzés ápolását, mert ezek nélkül a 
hit alapjában rendülne meg Magyarországon.

A társadalomban és politikában egyaránt ezen 
vezérfonal vezeti és vezette az egri érseket min­
dig. Az egyházát és hazáját egyformán szereti, 
a kettő között különbséget nem tesz, nemes lel­

kében mind a kettőnek egy­

érsekségének huszonötödik évét 
Ielhasználta a föpásztor, hogy 
tűnjék cl a nap, vissza­
pillantson negyedszázados 
munkásságára, Isten és 
hazaszeretetre buzdítsa hí­
veit. Nagy alapítványokat telt 
egyházmegyéje jótékony 

intézményeinek gyarapítá­
sára és az elhagyatottak és 
gyámoltalanok fölsegélyezé­
sére. Uradalmai alkalma­
zottai részére pedig olyan 
nyugdíjintézet alapját fek­
tette le, mely teljesen biz­
tosítja az összes alkalma­
zottakat és azok özvegyeit 
és árváit öreg korukra, 
illetve támasz nélkül ma­
iadásuk idejére.

A tudós főpapot e jó­
tékony cselekedetei jellem­
zik leginkább. Egyszerüsé- 
ségéröl, szerénységéről, a 
kik hozzá közel állanak, 
csodás dolgokat beszélnek.

Dr. Samassa József.

forma hely jut, ezért meg­
hajol az egri érsek előtt 
minden politikai és társa­
dalmi tényező.

A társadalmi és politi­
kai élet zűrzavarában jól 
esik tudnunk olyan férfia­
kat, mint Samassa érsek is, 
a ki az örök erkölcsi rend­
nek és a nemzeti czélok- 
nak oly tekintélyes védője.

Dr. Samassa Józsefet 
legjobban jellemzi egyház­
megyéje papságához inté­
zett föpásztori levelének az 
a része, melyben a nem­
zeti múltra tekintve — sze­
rinte — úgy kell intézni a 
jelent, hogy jövőnk bizto­

síttassák. Hangsúlyozza, 
hogy a hazáért mindent 
szabad koczkáztatni, de a 
hazát semmi kincsért, 
semmi előnyért sem. Az 
elveszett alkotmányt egy

Sohasem téveszti az egy- 
1 lázfejedelem szem elöl azt, 
hogy az Isten szolgájának pajzsai: az 
félelem, szerénység, egyszerűség.

Egyházi beszédeiben, melyeknek hallgatására 
egyházmegyéje legtávolabbi részeiből is töreked­
nek a hívők, az istenfélelem és vallásosság mel­
lett mindig be vannak szőve a hazafias vonat­
kozások. Samassa azt tartja, hogy a magyar 
keresztény hitélet nem nélkülözheti a hazafiság,

isten- i tollvonás visszaadhatja, de a nemzet pusztulását 
csupán összefogó belső fejlődés gátolhatja meg. 
Samassa szerint nem kell csüggednünk, hisz 
van olyan nép a magyar, a mely ha nagyon 
boldog nem is, de véghetetlenül szerencsétlen 
soha nem lehet.

Ilyen gondolkozást! főpapot adjon a magya­
rok Istene a nemzetnek mindig.
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A hét története.
liánfffJ hallt/at.

A politikai helyzet nem tisztult a múlt héten 
sem. Az országgyűlést még mindig a napirend- 
vita foglalkoztatja. A szövetkezett ellenzék ki­
mondta a jelszót, hogy addig semmiféle napi­
rendet el nem fogad, míg a kormány nem nyil­
vánítja szándékait a kiegyezés ügyében. Két hete 
múlt annak, hogy az ellenzék megindította a 
támadást s a pénzügyi meghálálmazási javaslat 
ma távolabb áll a napirendtől, mint a benyúj­
tás napján állott. Pedig az ellenzék eddig még 
csak erejének kis részét bocsátotta tüzvonalba; 
kiszámították, hogy minden megerőltetés nélkül 
még három hétig képes vitát folytatni a javaslat 
napirendre tűzése ellen, azután következnének 
a különböző indítványokat benyújtott képviselők 
zárbeszédei s végül, ha a megtámadott javaslat 
mégis napirendre kerül, akkor újra élőről kez­
dődik az egész támadás.

Szóval, ha Bán ff y nem beszél, a kormány 
nem kap pénzügyi meghatalmazást a jövő évre, 
az országgyűlés nem foglalkozható semmiféle 
komoly munkával haszontalanul fecsérli cl drága 
idejét, az állam gépezete pedig fenakad. A kor­
mány jól tudja ezt és jól érzi saját tehetetlen­
ségét is: ám Bán ffy azért mégis hallgat.

Reményű talán még mindig, hogy az ellen­
zéket sikerül megtörnie s evégbol hivatalos és 
titkon díjazott lapjai ulján mindent el is követ 
azok megfélemlítésére.

EV/// kist/azda.
Legutóbb egy röpirattal árasztották cl a pia- 

ezot, a melyben állítólag egy kisgazda mondja 
cl nézeteit. Ez a .kisgazda" a kormány bölcsessége s 
az ország boldog állapota fel ől dicsőítő zsolozsmá­
kat zengedez, az ellenzékieket pedig egyenesen 
fői radalmái oknak festi le, kik vagy örültek, vagy 
polgárvér on tás ára törekvő lázitók. Kijelenti a 
magyarországi kisgazdák nevében, hogy ők addig 
nem szántanak és nem vetnek, mig a kiegyezés 
Ausztriával meg nem csinálódik. Persze ezeket 
a szemen-szedelt ostobaságokat harsány neve­
téssel fogadták, mert azonnal tisztába voltak vele, 
hogy az a bizonyos „kisgazda“ valójában egyik fe­
ketekabátos hivatalnoka a Bán ff y ur sajtóirodájá­
nak. Nem csak tehetetlenségre, de szűk észre is 
vall, mikor egy kormány ilyen naiv röpiratokkal 
igyekszik maga mellett politikai hangulatot te­
remteni, mert nem hiszszük, hogy csak egyetlen 
értelmes kisgazda is akadna ebben az ország­
ban, a ki abban a hülye iratban fel ne fedezné 
a Bán Ily ék füleit. Azt a pénzt, a mibe a „ kis­
gazda- bölcseletéinek közel 400.000 példányban 
való kinvomalása került, okosabb czélokra is fel­
használhatták volna!
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Erzsébet ki réti (iné koporsója.

Szerencsétlen sorsot ért, boldog emlékezetű 
királynőnk földi maradványait csak most helyez­
ték el utolsó nyugovó helyére. Szombaton dél­
előtt helyezték el véglegesen koporsóját a bécsi 
kapuczinusok templomában. A kettős koporsói 
nehéz rézből készül s megezüslözött sarkofágba 
tették, mire aztán beszentelték. A királyné örök 
nyugvó helye életében kilejezett kívánsága szerint 
Rudolf trónörökös koporsója mellett van. Ezért 
elhelyezték a trónörökös koporsója mellől Miksa 
mexikói császár és Károly Lajos föherczeg sarko- 
fágjait. A királyné sarkofágján nagy, aranyozott 
kereszt van s egy rézlapon a következő felírás 
latinul:
Erzsébet Amália Eugénia, Ausztria császárnéja és Magyar 
ország királynéja. Miksa ,1 uzsvf es I. ml ovi Ira bajor boroz .r 
pár leánya. Született Possenhofenben 1836 deczember 'Il on 
Házasságra lépett I. PERENOZ JÓZSEF császárral és király 
Ívül 1854 április 24-ikén. Megkoronáztatott magyar királyi" 
Budapesten 1807 június 8-ikán. Meghalt (leniben 18U8 szepPm 

bér 10-én. Béke vele!

Nyugodjék békén a megdicsöült földi teteme 
a feltámadásig!

Sooiassa érsek jubileuma.

Eger város közönsége s vele együtt érezve 
a hazafias magyar társadalom ünnepet ült mull 
héten. Annak a főpapnak, Somossá Józsefnek 
huszonötéves érseki jubileumát, a kinek haza­
szeretete fényes példaként ragyog egy nemzői 
előtt s a ki szomorú napokban állta ki magyar 
ságának lüzpróbáját, a kinek jótékonyságát az 
özvegyek, árvák és elhagyatottak ezrei áldjak 
ebben az országban. A fényes pálya, mely eddig 
is az övé volt, tanuságtéteie annak, hogy eg\ 
fenkült lélekben mint olvad össze magaszto 
összhangba az Isten, haza és a kötelességtől;■ 
silés iránti szeretet. A katholikus egyháznak ez' 
a főpapját a nemes eszmékért folytatott küzdő 
lem, elvei mellett való kitartás emelte nemcsak 
magas méltóságára, hanem embertársai tisztelt 
tőnek magaslatára is. Voltak idők, mikor bűn­
nek tartották magyarnak lenni, mikor jövöj< 
koczkáztatta az, a ki hazafinak vallotta maga 
és Samassa József ebben az időben szállt siki 
ama törekvés ellen, mely az elnémetesedés örvé­
nyébe akarta sodorni a nemzetet. Azért volt 
magyarság öröme az, mikor a király kegye 1871 
ben szepesi püspökké nevezte ki, midőn Barta 
kovics Béla halála után ezelőtt 25 évvel az eg! 
érseki széket fogtállá el s azért volt ünnepürn. 
most is negyedszázados jubileumi évfordulója, 
melyre a távolból, a társadalom minden osz­
tályából ezrek és ezrek küldik üdvözletüket. 
Üdvözöljük mi is szivünk mélyéből a hithüséu 
s hazaszeretet felkentjét: a jubiláló agg főpapot.
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//orrút/i Boldizsár Indáin.

fO I

Az elmúlt hétnek nagy halottja is van. Ki­
dőlt az élők sorából egy igaz ember, Magyar- 
ország egykori igázságügyminisztere, Deák és 
Andrássy kortársa: Horváth Boldizsár. A meg­
boldogult fényes szerepet töltött be Magyarország 
újjászületésének nagy és dicső korszakában. Mily 
különös intézkedése a sorsnak, hogy az ö nemes 
lelke akkor szállott cl, mikor Deák Ferencz nagy 
alkotása: a kiegyezés is roncsokká vált! Az egész 
ország részvéte kisérte utolsó útjára, mi közöttünk 
pedig áldott fog maradni emlékezete.

A pestis Becsben.
A Becsben kiii'ött pestis veszedelemnek, mely 

oly izgatottságot keltett nálunk is, továbbterjedése 
elé sikerült gátakat állítani. Bariseh szolgán és 
Müller doktoron kívül újabban még egy harmadik 
áldozata is volt a pestisnek; Pech a fiatal ápolónő, 
a ki Müller doktor ápolása közben kapta meg a 
betegséget s hasztalan volt minden orvosi tudomány, 
szegény leányt nem sikerült a rettenetes kórtól meg­
menteni. Újabb haláleset vagy megbetegedés nem 
fordult elő. A fertőzés gyanújában álló ápolónők 
meg mindig elkülönítve, megfigyelés alatt állanak, 
a jelek azonban arra mutatnak, hogy ők nem kap­
ták meg a bajt.

A király, a ki nagy figyelemmel kísérte a bécsi 
pestis-eseteket, kitüntetésben részesítette mindazokat, 
a kik a veszedelem napjaiban érdemeket szereztek ma­
guknak. Első sorban dr. Plöch Rudolf orvost, az el­
halt dr. Müller és Pecha ápolónő gyógykezelőjét ju­
talmazta O felsége a Ferencz József-rend lovag- 
keresztjével. Két apáeza, a kik bámulatos önfcláldo- 
ás.-al ápolták a betegeket, valamint Ilocheggor 

Johanna ápolónő az Erzsébet-érmet kapták. Bizony 
Kiszolgáltak o kitüntetésre szegény ápolónők, mert 
minden pillanatban a halálnak egyik legrémitőbb 
alakjával játszottak. Úgy látszik, hogy a kór ezúttal 
megelégedett a három szerencsétlen áldozattal, állító­
lag sikerült azt most már teljesen elfojtani.

Országgyűlés.
A képviselőházat múlt héten a napirendvita fog­

lalta cl. Ez a szomorú s meddő harcz, melyet az 
ellenzék a Bán ily makacssága miatt folytatni kény­
telen, napról napra elkeseredettebbé válik s igy az 
a parlamenti gépezet, mely naponta hatvanezer fő­
apjába kerül az országnak, teljesen képtelenné vált 

a hasznos munkára. A kormány e miatt az ellen­
éket teszi felelőssé, szemére vetvén, hogy megaka- 
ályozza a kiegyezés létrejövetelét, holott tudjuk, 

■'ppen az a baj eredete, hogy Bánífy a kiegyezés 
bátyújába elmerült szekerét sem előre, sem hátra 
aem tudja vinni s éppen az ellenzék az, a mely a

végső órákban őszinte szavakat akar hallani a tehe­
tetlenül vergődő embertől, mielőtt vállalkoznék arra, 
hogy a megrekedt szekeret jó útra huzza. A kor­
mány megfizetett ..közvéleménye“ alig segít most a 
sarokba szorított kormányelnök helyzetén, mert a 
tisztességes s törvényes fegyverekkel vívott parla­
menti harezot megakadályozni nem lehet. Ha pedig 
ez még sokáig kitart, úgy a Bánífy kormánynak 
okvetlen meg kell buknia. Egyébiránt a Háznak 
megint volt egy kis szünete. Az ülésekről részlete­
sebb tudósításunk a következő :

A’api rend-vita.

Az október 27-iki ülésen Barabás Béla azt bizo­
nyította be, hogy Bánity annyira elkötelezte már 
magát Pécsben, hogy a nemzeti érdekek megvédé­
sére képtelen, a mire különben nincs is hajlama. A 
parlamentből a tevékeny, tisztes hazafiakat kiszorí­
totta s helyettük törpékkel vette magát körül, kik 
közül egy rész hülyeség! bizonyítvány nyal jött a 
Házba. Mondják meg, tisztelt urak, miben, mennyire 
számíthatna önökre a haza vészben, viharban, véres 
küzdelemben y.. . Az ellenzéknek *z,nt kötelessé,/, ■ ezt <■ 
rossz indulat,,, jóra képtelen kormán,jt lehetetlenné fenni. 
Éljenzés és taps hangzott fel o kijelentésre az egész 
ellenzéken, Barabás pedig folytatta:

— Ez a kormány szószegést követett cl az lSUs. 
évi I. törvényczikkel szemben; rongygyá tépte ezt 
a törvényt, a melyet királyi eskü szentesített. Idézte 
a tavalyi vitából az Apponyi és a báró Bánífy be­
szédeit s ezt a következtetést vonta le : Báró Búuff'ij 
szavát nem tartó miniszter'.

— Igaz! Ugyan van! Szégyen! Gyalázat! — 
hangzik az ellenzék tapsai közt.

Bánífy feledte azt, hogy ő a magyar király mi­
niszterelnöke s a kiegyezési ügyben beállott az osz­
trák császár miniszterévé ...

Barabás rámutatott arra, hogy a kormány és 
pártja a parlamentarizmus védelmének örvo alatt el 
akarja vesztegetni nem csak a nemzeti jogokat, de 
a nemzet anyagi javait is. Erre az ellenzéknek nem 
lehet más üzenete, mint ez: vegyék tudomásul, hogy 
az indemnitit nem kapják meg.

Október 28-ikán Biró Lajos bebizonyította poli­
tikai és gazdasági fejtegetésével, hogy ennek a par­
lamentnek tekintélyét az a kormány semmisítette 
meg, mely pénzen vásárolta össze, erőszakkal állí­
totta be azt a többséget, a melyben bizakodva, ma 
bátornak érzi magát arra, hogy uralmáért a nemzet 
legértékesebb jogait is mások zsákmányára vesse.
A nagyhatású beszéd zajos tetszéssel találkozott az 
ellenzék soraiban.

Wittmann János, a magyar gazdatársadalomnak 
és a nemzeti pártnak ez a kiváló tagja szólalt fel 
ezután. Ennek az ellenzéknek kötelessége — úgy­
mond — egyesült erővel és minden törvényes esz­
közzel a mai erkölcstelen kormányzatnak megbuk-
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tatására törekedni. Ha bent a képviselőházban már 
akkora az erkölcstelenség, hogy ez lehetetlen, akkor 
fel kell venni a harczot az országban, kívül a kép­
viselőházon.

— Helyes! Igaz 1 Úgy van! — zúgott az ellen­
zékről a zajos helyes, melynek közepette Wiltmann 
János határozati javaslatot nyújtott be, mely szerint 
a képviselőház a kormánynak megtagad addig minden 
napirendet, a inig gróf Appongi Albert felhívása sze­
rint az országnak megnyugtató felvilágosítást nem 
ad a kiegyezés kérdésében.

Bolgár Ferencz, a nemzeti pártnak ez a mindig 
érdekes szónoka, visszautasította a kormány azon 
vádját, mintha az ellenzék obstrukeziót csinálna. A 
kormány az, mely obslrukezióba akarja belekergetni 
az ellenzéket. Javaslatot nyújt be arra nézve, hogy 
a Ház ez évi dcczember elején vegye tárgyalás alá 
az indcmniti-javaslatot.

trmgi/H GMMAmr.......................................... ............................... ;

Ml HÍR á POLITIKÁBAN ?
t *ws***wty *

Polónyi beszámolója. Polónyi Géza, az ellenzéknek 
egyik legtevékenyebb tagja s leglüzesebb szónoka, ok­
tóber hó 30-án tartotta meg beszámoló beszédét, hajdu- 
szoboszlói választóinak nagy érdeklődése mellett. A ke­
rülethez tartozó községekből küldöttségek jöttek Szo- 
boszlóra, hogy meghallgassák képviselőjük beszédét.

Azon kezdte Polóngi, hogy visszapillantást vetett 
az országgyűlés eddig végzett munkásságára, a nem 
katolikus papok kongruájának rendezését mondva az 
egyetlen jelentős mozzanatnak.

Hátért ezután a kiegyezésre, bizonyította, hogy az 
alkotmányos kiegyezés föltételéi már nincsenek meg 
Ausztriában, s fejtegette az önálló vámterület szüksé 
”ct. előnyeit. A kormány becsületszavát kötötte le az 
önálló berendezkedés érdekében, s ma azt mondja, hogy 
az önállóság tönkretenné az országot. Ilyen kormány 
ellen egyetlen fegyvere az ellenzéknek az clet-haláUiarcz. 
Eles kirakodásokban vádolta ezután Polónyi a kormányt, 
felhozta a választási visszaéléseket, amelyek folytán 
úgymond — addig 48 tagú pártja 7 emberre apadt le. 
Olyan férfiak, mint Ugrón Gábor és Szederkényi Nán 
dór. nem voltak méltók arra, hogy bekerüljenek a nem­
zet képviselőtestületébe. Polónyi boszut akar ál Jani ki 
bukott testvéreiért, s ha élete árán is. de küzdeni fog 
a kormány bukásáért. Ezért határozták el a tisztessé­
ges parlamenti fegyverekkel való harczot. Ha ezt a ki­
egyezésnél indították volna meg, ezt szerette volna 
liánfTy, mert el van készülve, hogy a kiegyezés január 
1-re ugv sem lesz meg. He az ellenzék ezt nem telte, 
hanem a pénzügyi felhatalmazási törvényt (indemnitit) 
támadta meg, mert lehetetlenné akarja tenni, hogg ja­
nuár eUejrn tnl a Bánffg-kormány Magyarországon adót 
és újonc rőt szedhessen. Majd meglátjuk, hogy ezzel az 
eshetőséggel szemben a többség melyiket fogja feláldozni:

a hazát-e, vagy Bán Il y Dezsőt? Mert Magyarországon 
csakis az országgyűlésen megszavazott adót és ujon- 
c-zot lehet szedni. A lSánffy-kormánynak pedig csak 
január 1-ig van meghatalmazása arra, hogy a költség­
vetési kiadásokat és az ujonezokal beszedhesse. Ila 
januáron túl az országgyűlésen meg nem szavazott adó­
ért jön a hivatalnok, a büntetötörvénykönyv 199. §-n 
értelmében bűnhődik, mert hivatalos hatalmával vissza­
élt. Arra a kérdésre, hogy ha más kormány jón, ob­
struál-e az ellenzék, azt feleli, hogy nem; nyíltan be­
vallja. hogy csak BánfTy bukása az ellenzék czélja; bár­
milyen más kormány következzék azután, az ellenzék 
nehézségeket nem fog csinálni, csak biztosítsa az uj 
kormánv a nemzetet arról, hogy a választások tisztasága 
törvényhozási utón biztosítva lesz.

A hallgatóság helyenkint zajos tetszéssel kísérte a
beszámolót.

Függetlenségi párt és a politikai helyzet. A független­
ségi párt a napokban illést tartott, hogy a kormánym űi 
szemben követendő magatartására nézve megállapodjék. 
Maga Kossuth Ferencz elnök ismertette a politikai helyze­
tet s hívta fel a párt tagjait, hogy nyilatkozzanak a pártnak 
a parlamentben követendő magatartását illetőleg. Elsőben 
Justh Gyula szólott a kérdéshez. A helyzet ismerete- 
tésc után indítványozta, hogy : „tekintettel arra, hogy a 
parlamenti helyzetben semminemű változás nem állott 
be, a párt az eddigi magatartása szerint járjon cl." Az 
indítványhoz hozzászólott Győri Elek is s arra a part 
egyhangúlag hozta meg a fentebbi határozatot. A füg­
getlenségi párt eme határozata alaposan tönkreteszi 
a kormánynak azt a reményét, hogy csökkenik a par­
lamenti heve, ellenkezőleg el lehet rá készülve, hogy 
ezúttal az ellenzők cllentállását semmiféle erőszak meg 
nem törheti, inig Hánlfy a kiegyezésről nem nyilatkozik.

Külföld.
A Dreyfus-ügy. Megírtuk már, hogy a Dreyfus-űg\ 

megbuktatta a franczia Brisson-kormányt, amely a pöi 
megújítása mellett volt. Most már az uj kormány i- 
megalakult; ennek hívei természetesen a pör meguji 
tása ellen vannak. A kormány magatartása azonban 
most már úgyszólván közömbös a pör további sorsara 
amennyiben a semmitöszék múlt hó 29-iki gyűlésén r- 
határozta, hogy a Dreyfus-pör megújítása iránti kér 
vénvnek helyt ád, s pótvizsgákból indít meg. A főügye-, 
indítványát azonban, hogy Dreyfust szabadon bocsié- 
sák a pör revíziójának lebonyolításáig is, elvetették. 
E szerint Dreyfus egyelőre marad az Ördög-szigeten, 
de valószínűleg enyhíteni fognak szigorú fogságán. A 
világ pedig kíváncsian lesi ennek a világszerte pori 
vert ügynek a felújítását.

A német császár a Szentföldön. Vilmos német csá­
szár nejével együtt elzarándokolt a Megváltó sírjához. 
Palesztinába. Útközben tett látogatásairól már megem­
lékeztünk. Most utjának végczéljához ért a hatalmin 
fejedelem, aki felkereste az Olajfák hegyét, hogy koro­
nás fejét meghajtsa a Megváltó sírjánál. A Jeruzsálem­
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ben épült uj protestáns templomot fenkölt beszéddel 
adta át rendeltetésének, melyben a hit hűséget s a val­
lásbeli békét dicsőítette. Örömmel hallják a népek az 
ilyen szavakat egy hatalmas uralkodó ajkairól, aki óri­
ási fáradtságos és veszélyes utat tesz meg, hogy a 
Megváltó templomának trónusáról a békét hirdethesse. 
Politikai körökben úgy vélik, hogy Vilmos császár ez­
zel a lettével mintegy felelni akart Miklós orosz czár 
ismert békekiáltványára. Csak aztán a békét dicsérő 
szavakból tettek is válnának már egyszer.
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A király elutazása. A király Mindenszentek es- 
estején Lipót hcrczeggcl és kíséretével Bécsije uta­
zott. Az udvari személyzet itt madadt, mert a ki­
rály 3-án visszatért Gödöllőre. A király koszorúkat 
helyezett a királyi sírbolt koporsóira.

Emlékeztető az 1848 49 iki napokra. /sVS október 
:'0. A schwechati ütközet. A Becs felszabadítására 
előnyomuló Móga harminczezer emberrel megtámadja 
\\ indischgrütz osztrák fővezér haderejét. Vesztesé­
günk holtakban és sebesültekben 240 ember.

ISIS október SÍ. Bem József lengyel tábornok 
Becsből, ahol a felkelők vezére volt, Magyaror­
szágra érkezik. A bécsi forradalom loverotéso. A 
város népe véres küzdelem után Windischgrätznok 
meghódol.

\S4S november 1. Kossuth kormányelnök a fol- 
dunai hadsereg fővezérletét Görgői Artúrra bízza. 
G ürgéi ezúttal tábornoknak neveztetik ki.

ISIS november 4. Guyon Richard hondvédezre- 
des Simunieh osztrák tábornok utóhadát Pozsony- 
megyébon Nádasdnál megveri.

ISIS november 5. Berger, a császári sereg aradi 
várparancsnoka, Arad városát újólag bombáztatja.

Halottak napja az isaszeghi honvédek sírjánál. Az 
isaszeghiek halottak napja alkalmából nov. 1-én dél­
után 3 órakor kivonultak a győzelmes isaszeghi 
salában elesett hősök sírjához, a hol Ludvigk Béla, 

tartott emlékboszédet, Tarai Mariska kisasszony 
pedig hazafias alkalmi költemény kíséretében díszes 
babérkoszorút helyezett a névtelen hősök síremlékére.

Horváth Boldizsár szobra. Horváth Boldizsárnak, 
a most elhunyt nagy államférfiunak emlékét méltó 
módon fogja megörökíteni szülővárosa, Szombathely 
és Vasvármegye. Alig hántolták el koporsóját s már 
mozgalom indult meg, hogy szobrot emeljenek a 
megye nagy fiának. A mozgalom élén Károlyi An­
tal alispán, Éhen Gyula polgármester és mások buz- 
golkodnak. A szobrot, melyre tekintélyes összeget 
szavaz meg a megye és a város törvényhatósága, 
Szombathelyen állítják föl a Horváth Boldizsár-téren.

Szerencsétlenül járt tanitóné. Bukód fehérmegyei 
községből Írják, hogy Bertalan Ferón ez ottani tanító 
felesége, Pap Gizella beteg édesatyját látogatta meg 
a minap Moóron. Tegnap ebéd után valamiért le­
ment a pinezébe, ahol javában erjedt az uj bor. A 
házbeliek egyszerre az hallották, hogy a szeren­
csétlen asszony segítségért kiált. A tanító kocsisa 
lement a pinezébe, de majd odaveszett, ő is rosszul 
lett és ha hamarosan ki nem húzzák, odavész. Ber- 
talannét csak valamivel később sikerült felhozni a 
a pinczéből. Ekkor azonban már késő volt, a sze­
rencsétlen asszonyt a szénsav megfojtotta.

Letartóztatott anarkista. Apatinban letartóztattak 
egy Losmann Ignácz nevű embert, aki nyíltan anar- 
kistának vallja magát. A veszedelmes ember Cseh­
országból, Chvalkoviczéről került Apatinba s letar­
tóztatásakor is folyton ezt kiáltozta : ,.A királynét 
megölték, de megölik a királyt is R

Halálba ment a férjé után. Szegedről vesszük a 
hirt, hogy Kovács Erzsébet, a félévvel ezelőtt elhalt 
Kovács Antal gazdag sertéshizlaló özvegye, a minap 
este a felsővárosi temetőben levő mély kútba ugrott. 
Ilollttcstét a temető-csősz reggel találta meg. Férjé­
nek koporsóját helyeztette át díszes, uj kriptába. 
Az öngyilkosságot férje után való bánatában kö­
vette el. Sorsa mély részvétet kelt.

Egyenruhás csaló. A fővárosban napok óta egy 
honvédőrvezetői egyenruhát viselő csaló látogat el 
a kereskedésekbe s ott Forinyák Gyula honvédségi 
adlatus nevében megrendeléseket tesz. A csaló az 
árukat mindjárt magával is viszi s ilyen módon már 
több kereskedőt megkárosított. A rendőrség most 
már keresi s remélhetőleg hamarosan kézre is keríti.

Tűz a vidéken. Gálszécsen a napokban nagy tiiz 
pusztított. Hat épület és az izraelita hitközségnek 
35.000 frt költséggel épített temploma porrá égett. 
Még szerencse, hogy szélcsend volt, különben az 
egész utcza elpusztult volna.

Szörnyeteg anya. Ó-Becse egy szomszédos községé­
ben Milicsics Gábor földmivesnek fiatal felesége 
vadállati módon ölte meg három mostoha- és egy 
kéthónapos kis gyermekét. A szörnyeteg asszony 
először felakasztotta négyéves kis mostoha lányát 
egy fára s arra akarta bírni annak kis öcscsét, hogy 
mondja, ő akasztotta fel nénjét játék közben. A tíz­
éves kis fiú persze mit sem akart erről tudni, a min 
az elvetemült asszony annyira fölgerjedt, hogy a 
forró kemenezébo dugta a kis fiat, hol az csakha­
mar elpusztult. Az egyéves legkisebb mostohagye­
reket párnáiban fojtotta meg s végül megölte édes 
gyermekét is. Az asszonyt elfogták és bevitték az 
újvidéki törvényszékhez, hol mindent beismert.

Húsz évig hordozta a bosnyák golyót. Kmetty Já­
nos domonyi lakos a boszniai hadjárat idején a 
32-ik gyalogezred 8. századával részt vett Herczogo- 
vinában Stolácz vára ostrománál, a hol augusztus 
13-án három golyó sebesitette meg. Az első golyó
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balkeze kis ujját sértette meg. A második balolda­
lába fúródott, a mit Triesztben az orvosok 14 napra 
rá kivettek. A harmadik golyó szintén a bal válla 
lapoczkájába fúródott s az mostanig vándorolt tes­
tében. Minap Aszódon Grünberger Gyula orvos 
ügyes műtét folytán szerencsésen kivette a golyót 
a bal keze hóna alatti fájdalmas daganatából. Tc-

GAZDASÁGI DOLGOK.411 _______________
fffff fffff);

Kisérictiigyi közieménytöt.
hátKmetty János 20 évig hordozta testében a bosz­
niai hadjárat emlékét!

Erzsébet királyné emleke. Pozsonyban mozgalom 
indult meg, hogy Erzsébet királyné emlékére az ot­
tani császár és kir. hadapródiskola kertjében foga­
dalmi kápolnát emeljenek. A kápolna építéséhez 
szükséges gyűjtés protoktora Frigyes főhorezog fe­
lesége, Izabella főhorczegasszony. A kápolna építési 
munkálatait a hadapródiskola parancsnoka, lovag 
Benigni alezredes fogja vezetni.

Aki sohasem ült vasúton. A baranyamegyei Mms-

IIazánkban a mezőgazdaság érdekében u. n. kí­
sérleti állomások léteznek, ezeknek különbözők a 
feladataik: a budapesti állat-élettani és iakarmányozv /' 
kísérleti állomásnak feladata a takarmányozás helyes 
elveinek tanulmányozása; a dehrmeni dohány term'd i 
kísérleti állomás a dohánytermelés és kezelés javítá 
sávul foglalkozik; a m.-óvári gépkisérleti állomás kü­
lönféle gazdasági gépeket próbál ki és ezek hasz­
nálhatóságáról mond véleményt; a m, óvári nöréng-

son a napokban hunyt el Szabó Károly plébános, 
aki 30 évig volt a község lelkipásztora. A nemes- 
lelkű plébános egész életét az egyháznak szentelve, 
vallásos buzgósággal élt hivatásának. De volt egy7 
gyöngéje: irtózott a hajótól és a vasúttól. A nővére, 
kit a rajongásig szeretett, Nagykanizsán élt és min­
dig liivta, hogy látogassa meg. A plébános örömest 
ment volna, de vasútra nem akart ülni, kocsin pe-

termelési kísérleti állomás különböző jobbfaju gazda 
sági növényekkel és műtrágyákkal tesz kísérletet s 
c téren a helyes eljárások tekintetében tájékoztatj t 
a gazdaközönséget; a budapesti rovartani állomás a 
gazdaságra káros bogarakat tanulmányozza és fel­
világosítja a gazdákat és kertészeket a káros boga­
rak irtásáról; « budapesti, kassai, keszthelyi, debreceni' 
és m.-óvári vcgykisérleti állomásuk műtrágyákat és

dig rendkívül fárasztó lett volna az ut. És mikor a 
nővére meghalt, akkor is csak a maissi dombról 
küldő el fohászát az elhunyt koporsójára, de nem 
utazott cl, mert kimondhatatlanul irtózott a vasúttól.

Vasúti szerencsétlenség. A Budapestről reggel 
hét óra tiz perezkor elinduló 4-ik számú gyorsvonat 
november 2-án délután fél négy órakor Szepes- 
Szombat mellett kisiklott. A vágány letörött, a vo­
natvizsgáló meghalt és a gépész súlyosan megsebe­
sült. A személyzet és az utasok egy része kisebb 
sérüléseket szenvedett.

Agyonvertek a pajtásukat. Gyürköny tolnamegyei 
községben az utczán verték agyon Simon János oda­
való lakost a pajtásai. Sterczer Mihály, Sterczer János, 
Bank Márton. Klézel Herman és Braun Lőrincz györ- 
könvi lakosok ugyanis együtt mulattak a korcsmában s 
közéjük keveredett Simon János is, a kivel szóváltásba 
elegyedtek, a minek az lett a vége, hogy Simont a 
korcsma előtt botokkal addig ütötték, inig ki nem le­
helte lelkét. A gyilkosokat a csendőrség elfogta és ma 
megvasalva kisérte be Szegzárdra az ügyészség fog­
házába.

Üresek a ferenezrendi zárdák. A ferenezrendi szer­
zet reformálása folytán igen sok zárda vált üressé. Az 
uj rend hívei nagyon kevesen vannak még ugv, hogy

: Vivőn levő egy-két zárda is sok nekik, a régiek pedig 
Ivmi.'ivvnbb részben ott hagyták a szerzetet s a világi 
páp ág kötelékébe léptek. Némelyik zárdában alig ma­
radt egy-két szerzetes s óriási épület is fölöslegessé 
vált. A v;iiSás- és közoktatási minisztériumban most 
azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a zárdaépületeket ott, 
a hol lehetséges és czélszeriinek mutatkozik, a klastro- 
mokhoz tartozó fekvöségekkel együtt a tanulmányi alap 
részére megváltsák.

mesterséges takarmányokat vizsgálják meg cs meg­
mondják, hogy az mennyit ér s mit lehet értük adni ; 
a vcgykisérleti állomások székhelyein magrhsgál 
állomások is vannak, a melyek főleg a fiimagvak és 
heremagvak értékének megállapításával foglalkoz­
nak, megmondják, van-e aranka- vagy koszmag a 
beküldött heremagban; a in.-óvári magvizsgáló és ?/'/• 
vénykórtani állomás pedig azt a kérdés is tanulmá 
nyozza, hogy miként lehet védekezni az olyan 
növénybetegségek ellen, a melyet nem bogarak 
okoznak.

Ezek az állomások mindazokat a tapasztalato­
kat, a miket olvasva, a gazdák is tanulhatnak, h 
is írják a „Kisérletügyi közlemények“ ezimü füze­
tekben, melyeket újabban a földmivelésügyi m. kir 
miniszter ad ki.

E füzetek a földmivelésügyi minisztériumban 
ingyen kaphatók, de a mint a dolgok ebben a füze­
tekben le vannak írva, nem minden gazda érti meg 
s az egyszerűbb észjárású ember azoknak igy nem 
igen veszi hasznát, hanem azért ezélszerü, ha az! 
olvasókörök, községi könyvtárak megszerzik, meri 
mégis akad a sok olvasó közül, a ki a füzeteket 
megérti és társainak cl tudja mondani.

Különben az olyan dolgokat, a melyeket tudni 
a kisgazdának is nagyon szükséges, itt a Fiiggetb < 
Újság-ban is fogunk kivonatosan közölni, úgy amint 
azt már eddig is az „Ovantagról“ és a „Kukoricza- 
molyról“ szóló közleményeinkben meglettük.
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A hidak hizlalása.
A ludak hizlalásánál kellő eredményre csak úgy 

számíthatunk, ha bizonyos szabályszerűséggel járunk 
cl és oly gondozásban részesítjük a hizlalás czéljá- 
ból beállított hidakat, hogy azoknál a hús- és főleg 
a zsirképződés minél fokozottabb mértékben jöjjön 
létre.

Első kellék a ludak hizlalásánál a megfelelő 
helyiség, a hol azok a hizlalási időszakban elzárva 
vannak. E helyiségnek meglehetősen homályosnak, 
a hizlalandó állatok számának megfelelő nagyságú­
nak és mindenkor meleg (-j- 14—18 R.°), száraz, 
tisztának kell lenni, mi okból a trágyát naponta kelt 
kitakarítani.

Az etetésnél is bizonyos sorrendet kell megtar­
tani az eledel minőségét illetőleg és az első időszak­
ban — hogy az állatok jól kiteljenek — apróra vá­
gott sárgarépát adunk nekik, a mennyit csak meg 
tudnak enni, sőt még ejjolre is szórunk eléjük ele­
gendő mennyiségben.

A sárgarépától kitelve, azután még 1—2 hétig 
zabbal lesznek etetve. Tiszta ivóvíz bőven legyen 
a ludak előtt mindig, melybe faszén, só és homok 
teendő. Ezen anyagok előmozdítják az emésztést és 
ingerük az étvágyat.

Ily módon leves, Ízletes, jó sütnivaló libát nye­
lünk. A hol sok libát állítanak be hizlalásra, hogy 
folyton friss csemegének való liba legyen tartalék­
ban és jelzett módon szándékoznak hizlalni, lcgczól- 
-zerübb, ha egy helyiséget külön a sárgarépa, egyet 
pedig a zabetetésre rendeznek be.

Ki no hallott volna a hires pommerániai híd­
ról. Azt hazájában csakis zabbal hizlalják, más vi­
dékeken azonban, mint nálunk is, áztatott ten­
gerivel.

Nagyobb mennyiségű zsir nyerhetése czéljából 
: hidakat tömni szokták, a minek szakértelemmel 
vll történni, különben állatkínzás számba megy.

A tömésnél a lúd egy oly ketreezbe záratik, a 
1 csak ülni képes és elől egy nyílás van, a hol fejét 

kinyújthatja, ha inni akar. A ketrccz alja úgy van 
berendezve, hogy az ürülék a kotreczből aláhullhat. 
A tömés alkalmával a lúd a ketrecesből kivétetik és 
högyo a meghatározott eledellel kitütnetik, de addig 
: unni sohasem szabad, mig meg nem emésztett ele­
del van az állat bögyében. A tömés után egy kevés 
szabad mozgást engedünk az állatnak, hagyjuk, mig 
szárnyait jól kicsattogtatja, azután ismét a ketreezbe 
zárjuk. Legczélszerübb rendesen, minden két órában 
tömni és igy meghatározni, hogy mennyi eledelt ad­
hatunk az egyes töméseknél. Az ivóvízbe szinte fa­
szén teendő.

A tömés vagy áztatott tengerivel, vagy árpa, 
köles, vagy pedig burgonyalisztből készült metélttel 
történik, melyhez sót és fekete kávéalját adnak a ( 
máj meg növesztése czéljából. Ametóllkék no legye­

nek igen vastagok, hanem inkább hegyesek s ke- 
menezébon megsiitendők, használat előtt pedig szük­
séges lesz megáztatni, megpuhitani. A maggal tö­
més fölött ennek az az előnye, hogy a szárnyas 
gyomra nem lesz kényszerítve a mag szétőrlésére, 
a munka tehát a hizlalásra leend fordítva.

Három hétnél hosszabb ideig ne tömjük a ludat; 
eredmény gyanánt azt látjuk, hogy 3—4 kilogramm 
ludzsir nyerése nem ritkaság.

A leölés előtt 12 órával a tömés beszüntetendő 
és a ludat vízre kell ereszteni, hogy magát meg­
tisztítsa, azután pedig száraz szalmával behintett 
helyre terelendő, hogy nedves tollazata megszárad­
jon. Nem szabad feledni ugyanis, hogy a toll egyik 
jelentékeny pénzforrása a baromfitenyésztéssel fog­
lalkozónak. (-}-)

Az ii.i borok iskolázása.
Az iskolázás czélja az ujbort mielőbb palaezk- 

éretté (eladhatóvá) tenni és betegségektől óvni. Fő 
feltétele a télcn-nyáron egyaránt 10—12" C. liőmfcr- 
sékü, szelőztethető, száraz, tiszta és tágas pincze, 
melyben kizárólag csak bort tarlsunk és belsejét 
évente meszeltcssük.

Lefejtéssel a szinbort el választatjuk izrontó üle­
dékétől, az ujbort pedig friss levegővel kevervén, 
érését is siettetjük. Fejtés előtt a bor mindig kris­
tálytiszta legyen, ezért csak tartósan derült időben 
(magas légnyomásnál) és decz.- márcz.—szept. decz. 
hóban fejtsünk. Túlsók fejtés a derülést zavarja 
és a bort gyengíti. Az ujbort sok levegővel (vékony 
sugárban nyirfaseprücskén át), az óbort légmente­
sen (szivattyúval) fejtjük.

Tültöyetés. Ha a hordó nincs tele, tükre virágos, 
majd eczetes lesz s igy töltögetni kell. Minél kisebb 
és vékonyabb a hordó s szárazabb a pincze, annál 
többet apad (évente 21 a—4°, o-et) a bor.

Ó bort ujjal feltölteni veszélyes. Legjobbak a 
kaucsuk nyaklós, töltögető palaczkok, de nyakuk ne 
érjen a dongánál lejebb.

Félbenlcvő hordónál ezérnára kötött tiszta tor­
madarabot eresztünk 1—2 ujnyival a bor színe föle 
és dugóval jól elzárjuk. így nem kaphat penészt.

Há-asitás. Az ellentétes izíi, de mindig egykorú 
borok keverése. A szeszozés, czukorrali átorjesztés, 
vörös bor színezése friss [törkölylyel is ide tartozik. 
Az eredmény csak pár havi állás után lesz teljes.

Derítés. Néha elkerülhetlenül szükséges. Eléggé 
fanyar boroknál legczélszerübb minden 100 literre 
1 — l1 u tojás fehérjét tiszta ruhán áttörve habbá 
verni és gyorsan a borhoz keverni. Lágy boroknál 
ellenben 1—2 gr. csersavval derítünk, néha pedig 
csersav után tojás fehérje adja a legszebb derülést. 
Ennélfogva mindig próbaüvegekben puhatoljuk ki 
a legmegfelelőbb adagot. A derítő szert kevés bor­
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ral fertályban gyorsan és jól hígítsuk fel és a hor­
dóba öntvén, lánczos bottal mielőbb elkeverjük, ne­
hogy előre kicsapódván a hatás elmaradjon.

A többi derítő szer kevésbé tiszta, kényelmes 
és olcsó. Derítés után 2—3 hétre a bor letisztul és 
palaczkokra fejthető.

K< nézés. A mireny-mentes és lehető vékony kén- 
szelelet az üres hordóban tányérkás drót között 
égetjük el, hogy le ne csepegjen. Fojtó gőzei a spó­
rákat megölik. De a borba jutva az érést gátolja, 
savanyít, 8 hétig főfájást okoz, majd a mérgező ha­
tású kénsavas kálivá változik át. Ezért az üres hor­
dókon kívül csak beteg óbornál szabad kivételesen 
használni.

Szűrés. Zavaros borokat néha meg is szűrik, ez 
azonban csak jó géppel sikerül.

Vegyesek.
Ha a télre eltett zöldség hajtani kezd, az biztos 

jele annak, hogy a helyiség, melyben a zöldséget 
tartjuk, tulmelcg. Ha a telelő helyiség eléggé 
hiis, lehetőleg 0" liőmérsékkol bir, akkor az eltett 
zöldség mindig egyforma szép, friss és jóizü ma­
rad, kihajtani nem fog s legkevésbé sem változik. 
Ha a zöldséget jól akarjuk átteleltetni, nagyon ügyel­
jünk arra, hogy a teleltető helyiségben (pineze, kamra) 
5'1 melegnél több ne legyen. A répaféléknél, hogy 
ne hajthassanak ki oly könnyen, sok helyütt a lefeje­
zést alkalmazzák, ez azonban nem ajánlatos, mert 
a vágás helyén könnyen rothadás állhat be.

Mezzel készült mustár. Újabban már a méznek a 
segélyével is készítenek mustárt. Vesznek ugyanis 
hezzá fi- 6 db birsalmát, 200 gramm sárga ezukrőt, 50 
gramm zöld mustármagot, 6 gramm szegfűszeget, 
ugyanannyi gyömbért, 5 gr. koriándert s ugyanannyi 
ánizst, ezt a sok mindenfélét össze kell törni, a 
birsalmát pedig meghámozva megfelelő mennyi­
ségű jó édes mézborban meg kell főzni, azután át­
törni finom szitán. Ezek után forró állapotban hozzá 
kell adni a mustárt s végül a többi anyagokat, az 
egészet azután szitán át kell törni és kész a mustár.
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Párbaj — vér nélkül.
Ismertem egy férfit, aki nagyon szeretett. A 

leány is szeretto — talán? talán nem! ki tudná 
megmondani, hogy hol kezdődik a szerelem mér­
téke, amin alul a többi csak játék, bohóság. Ver­
senytárs csak egy volt. Ez is köszvényes lábakkal 
igyekezett bejutni a paradicsomba. 40 éves volt s 
hozzá hórihogas, veres orrú. Mariska még maga tré­
fálkozott fölötte a legtöbbet a másik előtt, kegyet­
len leányos hamissággal. „Elemér, a gólya megint 
itt volt.“

— Félek, hogy az a gólya egyszer csakugyan 
elviszi magát.

Köszönöm, nincs kedvem békájának lenni.
Ismétlődött azután a rendes mindennapi törénet. 

Elemér elkerült a vidékről valami igen szerény, kezdő 
állásra s ezalatt a gólya szépen elvitte a békáját.

Csak a manó érti meg. hogy tudta úgy elra­
gadni azt a fürge kis teremtést?

Elemér pedig nagy gyermek volt. Ahelyett, hogy 
illedelmes versekkel könnyített volna fájdalmain, 
nagy szeleburdian hazarontott. No megállj gólya!

Sok ostobaságot összeképzel ilyenkor az ember. 
Hallatlan felfordulását látja az egész világrendszer­
nek. Holott igen köznapi dolog történt. Egy ur és 
egy kisasszony méltóztattak maguknak nyugodal­
mas családi életet alapítani. Olyan egyszerű dolog 
ez. Hanem Elemérnek nagyon fájt valami a szivé­
ben. Mert a szerelmes szív olyan tapasztalatlan s 
nem tudja megérteni azt, hogy az ő elképzelt pa­
radicsoma nem volt több egy virágsziromnál, amit 
ha elfujnak, senki sem tart többé számon. — Mn 
sok már régen „megkomolyodtak“ s elfelejtették az 
egész bolondságot, ő még mindig azt hiszi, hogy 
reá még vár valami szerep a régi meséből. Hogy rn 
ez ? azt Elemér sem tudta Csak látni akarta azt ;r 
asszonyt, talán csak egy tekintetet vetni reá, amely 
az elveszett boldogságról beszéljen neki? Aztán meg­
mutatni, hogy megveti. Eelül pedig érezni az eldo 
bott szerelem keserűségét. Szerelmes szív érti csak. 
mit tesz az: saját fájdalmában gyönyörködni. A fér­
jével talán majd heves jelenetei lesznek. Kihívja 
párbajra s megöli, vagy ölje meg ő, igy még jobb 
lesz. Hadd érezze az asszony a kezein egész életén 
át a meggyilkolt vérét. Ilyenféléket gondolt Eleméi. 
Mintha az Isten arra teremtette volna az embere­
ket, hogy vele regényt játszanak.

Bizony otlhon nem fordult ki sarkából a világ 
A menyecskét sem őrizték hétfejii sárkányok. Na­
gyon könnyen meg lehetett találni az első szobában. 
Piros arczocskája egy kicsit kigömbölyödött, hízás­
nak induló! an volt. Dudolgatás között a sava-



1898. november hó 6 FÜGGETLEN ÚJSÁG. (45 szám.)

Wr '

* <

‘YXWÍií

1*1

WWi

um

mm
íNSfcíi

wmm

mm

ísiw?

3660Sge*
í?^5b

gB§Ü§

SeVlti

:S95®■ .*>-á»:-

£36
itSíir-:.sí>«ragt:

3Üi

JM-v£fc?
isi'Sa£dT, ■JVV .1

fc Mim
pip?»v' úhV'

l.<\vNÍ

mm

Jl 'fäS/ü&EKi }).
.!«>•(:.,'; Äi viiítjSASX&fci v*v y
ípW^HHFííí-íS^

ii.íi! '-í lhX^ VUN';

SE
3S*-.

SíH
sas

xX> ..-Egjfc-yx. mmm
ügiESüií



1898. november hó 6,71d FÜGGETLEN UJ__ ________________ __

nyodás sorsára ítélt ugorkákat válogatta ki, hihe­
tetlen szakértelemmel. Elemér megérkezésére meg­
törülte a kezét a kötőjébe, aztán leültek az ugorkás 
asztal mellé minden magasabb czeremónia nélkül, 
jó vidéki szokás szerint. Hiszen régi „ismerősük" 
voltak. Meg aztán fiatal aszonykák tüntetni is szok­
tak elfoglaltságukkal.

— Jó, hogy jött, most mindjárt segíteni fog 
nekem.

Elemérnek mindenféle drámai fejlemény meg­
fordult az eszében, csak erre az egyre nem gondolt. 
Hogy a hűtlen ideál az első találkozásnál megfogja 
őt az ugorkatisztogatáshoz.

Áz ilyen felszólítást pedig visszautasítani nem 
lehet. A tragikus hangulat sem igen illik hozzá.

— Nem szép magától, hogy csak most látogat
meg — szólt az asszonyka.

Éppen „abban" az időben hivatalos elfog­
laltságom teljesen igénybe vett.

Tehát dolga volt és semmi több. Goromba, de 
az adott viszonyok között igen okos felelet.

— A férjemmel gyakran emlegetjük, alig is­
merne reá, úgy meghízott.

Eelemér hirtelen, egy kissé elfojtott hangon 
kérdezte:

— Mariska . . . boldog-e maga?
A menyecskének összerándultak a szemöldökei: 

Milyen haszontalanság az ! Mikor a napi élet apró 
gondjai olyan szépen megőrülték már a tegnapot, 
ez a hóbortos fiú elő akar állni azzal a bohó gyer­
mekmesével. Azután mosolyogva nézett a fiatalem­
ber szemei közé.

Istenem, Elemér maga most is olyan köl- 
tőies . . . Iligyjc el, olyan más az élet — olyan 
egészen más . . .

Elemér kezei alatt csak úgy izzadak az ugor- 
kák. A menyecske végre megsokalta.

— Köszönöm, de ha igy folytatja tönkre teszi 
í.z ugorkáimat, maga még most is olyan nagy 
„szeleburdi.“

— Igaz — az vagyok.
— Lássa azért sem igaz. A mint hallom, gyor­

san előlépett a hivatalában. Ha visszakerülne ide, 
már jó partié számba menne.

— Pedig az, hogy ide helyeztetem át, élőbb­
ig ubb Le fog következni. Az anyám kedvéért.

-— Hisz az nagyszerül Remél m gyakori ven 
■ I ük lesz ? — Mi ugyan igen egyszerűen élünk. 

,ak két cselédünk van, főzni magamnak kell. Ha 
.hogy milyen rosszak itt a cselédek! társa­

ság A is csak ritkán fogadunk. Férjem nem szereti 
a zajú- életet. Azonkívül beteges is. 1 alsókat 
dolgozik.

Elemér olyan mozdulatot tett, mintha menni 
készülne.

A menyecske felugrott.
— Megálljon csak. az nem megy úgy, aki dol-

lAG. (45 szám.)

gozik annak bére is van. Azután megkínálta egy
kupieza likőrrel. , , .

— Nem szoktam ugyan, de a kedvéért en i-
iszom.

Elemér barátságosan összekoczitnott vele.
— Szívesen látom ebédre. A férjem is igen 

örülni fog ...
Elemér megköszönte szépen a meghív ást, liá­

nom megint valami hivatala vette igénybe.
— Akkor igyék legalább még egy pohárral . .
— Köszönöm, nekem már elég volt.
Aztán illedelmesen búcsút vett. A háziasszony 

nyugodtan folytatta az ugorkatisztogatást. Ezzel cl 
volt temetve a „tegnap" regénye; könny nélkül, 
hang nélkül, éppen elég mélyen ahhoz, hogy felír 
támadjon többé. Hanem hát a halottak kísérteni 
is szoktak.

—- Egyszer csak egy feketén szegélyezett leve 
lot kapott Elemér. Abban az állott, hogy a gólya 
meghalt. Meg nohány elmosódott folt is volt a név 
mellett. Talán az özvegy szemeiből odahullott köny- 
nyek okozták? Ezek azt jelentik, hogy a kis béka 
magára maradt, cl lehet jönni érte annak a másik 
nak. S ekkor Elemérnél bekopogtatott a tegnap. 
„Nézd, megint itt vagyok, — tőled függ, hogy 
tiéd legyek : kollok-e ?“ A sors úgy felelt meg rV 
hogy Elemért áttették a szülővárosába.

Szivében is rég meg volt már a felelet. Er 
szava van annak: szerelem. \ annak még ma is oly . 
hóbortos gyermekek, akik szeretnek, ha kincvt 
is, — ha megcsalják őket, akkor is szeretnek, 
csak felejteni nem tudnak.

Egy 19 éves gyermeket rendszerint nem sz- 
költ a bánat elsorvasztani, még akkor sem, ha c 
v egy nők hívják.

A fiatalság az életé és ez a hatalmas ur ni 
bocsájtja alkuba a jogát. Az öröm elvirit, a könuv 
leperegnek és azután minden szépen tovább fog 
és azután következik a ma . . .

Mariska nem sokáig pityergett. Néhány : 
múlva már meglátta a szemeiben Elemér azt 
gyönyörű tüneményt, mikor a nap és felhő er 
mással játszanak. A szemek könnycseppjén kén ­
től nevetett valami, ami még mélyebbről jött ama. 
mii. „Nem igaz, hazudsz, nekem van igazam!“

Vájjon mért nevetett az a lélek ?
Mariska igen kedvező anyagi viszonyok közi 

maradt. Magához vette unokahugát. Jolánnak h 
fák. — Elemér mindennapos lett a háznál. Mi 
már nem ültették az ugorkás asztalhoz, szabad v 
már másról is beszélni. Ha elmulasztott egy nap 
szökevény számba vették.

— Hol járt egy év óta, vallja meg töredelmes-,. .
Elemér ilyenkor komoly fenekét kerített a d 

lógnak.
— Tárgyalásom volt, arra kellett készülnöm.
— Nem fogadjuk el. Van valami, ami a tárgjr
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lásnál is előbb való. Ennélfogva elmarasztaljuk a 
mai esti teára. Nines pardon.

Elemér Jolánhoz fordult.
— Maga is elitéi V
A halványarezu leány úgy ránézett azokkal a 

mélabus nagy szemeivel. Vájjon miért sir a lelke 
ennek a leánynak? . . . Aztán halkan rebogte.

— Én is elitélcm.
Ivét ilyen egybevágó ítélet után csak a teakan­

nához lehet apellálni.
A tea nem azért jó, mert tea. Hanem, mert 

többféle üsszetétele van. Magán a teán kívül áll: 
vízből, czukorból, rumból, czitromból.

Ezeknek az összehozásánál sok kölcsönös gyön­
gédség kifejezésére nyílik alkalom.

Az egyik kaesó a czitromot facsarja, hogy sa- 
\ anyu legyen, a másik ezukorport hint a teába, hogy 
tlcscbb legyen. Igyekeznek a rab helyzetét türhe-

■ ívé tenni. A dédelgetett gyermek mosolyogva je-
■ yezte meg.

— Félek, hogy nagyon elkényeztetnek. Pedig 
a aelyik rab nagyon megszereti a fogsági életet, az a 

abadságot sem becsüli többé.
— Szerencse, hogy a fogházak egész életro tcl- 

s ellátást biztosítanak.
Ha a porkolábok igy néznek ki . . .

— Ugyan hagyjon fel a bókjaival kérem. Az 
>i Ivariaskodó emberekben nem hiszünk. (Tehát 
már ö is megtudta, hogy az udvariassági formák 
■értők is lehetnek: Mikor valaki a bizalom szavait 
árja s azt mondják neki : „Nagysád, önnek igen 
il áll a ruhája.“)

— Hát mondok egy goromba őszinteséget — 
Alt nevetve Elemér. - - A teámat valóságos szörppé 
áltoztatta át a sok czukrával.

— Édes? Lám, ón éppen azt szeretem. Azzal 
1 gcsoréite a csészéket.

Az a bohó leányka úgy keresett valamit a fo- 
:vto szemeivel a szoba menyezetén . . .

Elemér megint hasonlatot kívánt alkalmazni.
- Az édes is csak úgy jó, ha van benne va­

lami — keserű.
— No no, nem mindenből. Van valami, ami 

sak nagyon édes lehet, — vagy nagyon keserű.
— A szerelem! ? Abban sem volna talán becse 

puszta méznek, ha nem a méh szúrásai árán 
ihatnánk hozzá.

Mariska egy kicsit elkomolyodott. Talán ő is 
b'zett már valamit a méh szúrásából ?

— Maga kozd kiáll hatatlan lenni.
Az a hallgatag kis leány elgondolkozhatott 

ajta, hogy miért kiállhatatlan valaki, ha régi hason­
ltokat csépel?

Elemér hozzá fordult.
— Lássa ezek a bölcs bohóságok már az első 

anbor óta kisértenek közöttünk és még ma sem 
adjuk, kinek van bennük igaza. Talán legokosabb 

- lepke, a moly a tavasznak minden virágát kihasz­

nálja, — talán a legtöbb igazságot mutatja a ger- 
licze, amelynek kis szive meghasadásáig csüng első 
lobbanása emlékén.

Jolán elgondolkozott.
— Én azt hiszem — szólt halkan, —hogy sze­

retni csak egyszer lehet.
Bohó kis leány, aki szerelemről legfeljebb vi­

rágait hallhatta még suttogni, honnan veszi ő ezt 
a nagy bölcsességet! ?

Nevetni kellett azon, ami a leánynak rózsapirt 
hozott az arczára. Mikor Elemér búcsúzott, érezte, 
hogy a Jolán keze úgy reszket az övében, mint egy 
halálosan talált galamb. Csendes ronegés szállt be 
a szivébe, ami el sem távozott többé onnét.

Másnap Elemér Jolánt egyedül találta. Beje­
lentés nélkül ment be, neki már meg volt adva ez 
a szabadalom.

A leány, aki nyílott könyv mellet ült, zavaro­
dottan állt fel.

— Mariska csak este érkezik haza.
— Ez azt jelenti, hogy mehetek ? Zavarom 

talán ?
—• Nem ... Hiszen csak olvastam.
Elemér az elkényeztetett emberek szabadalmá­

val nyúlt a könyvhöz. Imakönyv volt.
A leány ijedten kapta ki kezéből.
— Nem... nem... nem.
Hanem akkor már kiesett a könyv lapjai közül 

egy papírlapra fűzött hajtekercs. Elemér oly jól is­
merte azt. Mariskának adta valamikor cserébe egy 
másikért, a mit most is őriz a szive fölött. Ez a kis­
leány elorozta, hogy imakönyvébe foglalja s az a 
másik nem vette észre, hogy megrabolták.

Elemérnek lehanyatlott a karja, a leánynak 
pedig könnyek peregtek ki a szeméből. A kezeit esdő- 
leg összekulcsolta, úgy szólt a férfihez.

— Menjen innen — menjen innen kérem ...
Elemér mély felindulással távozott. Eszébe ju­

tottak azok a szavak:
— Én azt hiszem, egy életben szeretni csak egy­

szer lehet. Ez a banális frázis mennyit elmond a 
szegény kis leánynak a meggyötrőit szivéről! Miért 
is nem olyan kegyelmes az Isten, hogy minden szív­
nek megteremtse a párját! Miért kell az emberek­
nek egymást kergetniük, mint a bolygó csillagoknak, 
hogy soha utói ne érjék egymást?...

Attól fogva Jolán az Elemér látogatásakor ren­
desen visszavonult.

Mariska egyszer egy felfedezéssel lepte meg 
Elemért.

— Magát ez a leány kerüli! Talán megbántotta 
valamivel.

— Tudtommal nem.
Az özvegy közelebb hajolt hozzá s élesen szeme 

közé nézve, különös mosolylyal mondotta:
— Az a leány magába alighanem — szerelmes. 

Kötelessége volna őt felvilágosítani. Tudja, az ilyen 
nagy gyermekek olyan bohók szoktak lenni,
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E emér fellázadt bonsejében. Ez az asszony! ön­
zés milyen közönynyel szolgáltat ki egy ártatlan 
leányszivet annak a kegyetlen, sorvasztó betegség­
nek. a minek a neve: lemondás. Ezt felelte:

— Igen, fel fogom őt világosítani.
* *

*

Nyári délután volt. Mindhárman a kertben sé­
táltak: Elemér, Mariska és Jolán. Özvegyeknek már 
megailja a társadalom azt a jogot, hogy gyerme­
kekre vigyázzanak, öli! az özvegy jó gardedám, 
ereszthetitek hozzá bátran a gyermekeket; ki tehet 
róla, ha valaki magára nem tud vigyázni!

Elemér szokott elmélyedt hangulatával küzdött.
- Holnap hosszabb időre távozom — szólt.
— Ah! s miért"?
Ezt a kérdést Mariska tette, a másiknak nem 

volt szabad azt meghallania.
— Hivatalos ügy.
— S csak most tudatja! Azt hiszem, hogy a jó 

hivatalnokoknak szükségképpen nem leltet túlságo­
san gyengédnek lennie.

— Akkor én mentség nélkül állok. Mert egy lel 
esztendő óta valóságos hivatalkerülővé váltam. Egy­
szer csak szépen kitesznek a hivatalomból, akkor 
majd magának gyűlik meg velem a baja: tessék 
most nekem másikat szerezni.

— Hát akkor én adok magának hivatalt. (X ajjon 
miért maradt hátra az a gyermek "?) Addig pedig 
egy kis virágot kap tőlem.

Szedett azután egy egész kötő szolid nefclejtset, 
úgy borította a lovag kalapjába.

Fogja, ezt mind magának adom. Ne mondja, 
hogy sajnálom a virágjaimat.

Talán mást is kellett volna jelenteni azoknak a 
ncfelejtseknek ?

Elemér elmosolyodott.
Mit csináljak én ennyi sok virággal? légy 

fogom majd elvinni őket: szálankint.
Hogy ezt a beszédet más valakinek is végig kell 

hallgatnia és még csak cl sem lehet rejtőznie valami 
nyugodt helyre, a honnan senkisem hallja meg, 
hogy ott egy bolond kis leány sirdogál.

Elemér hirtelen Jolánhoz fordult.
— Hát maga semmit som ad nekem az útra?
Jolán tétovázva egy rózsát szakított le. Valami 

kegyetlen nyári szél lefújta már róla a korán nyílott 
s hamar sárgult pártákat, csak a karezoló, hegyes 
tövisek maradtak éppen a szárán. Ezt adta oda.

És ekkor Elemér cl sem eresztette többé azt a 
tövist gyűjtő, reszkető kis kacsot, hanem a másik 
karjával magához szorította a leányt s erőszakos 
csókot nyomott biborpirossá vált arczára.

Az özvegy alig tudott kibontakozni a meglepe­
tésből.

— Ah! én talán felesleges vagyok ehhez a jele­
nethez 1

Elemér előbbre vonta a karján tartott leányt s
elfojtott hangon mondá:

— Önnek akartam bemutatni legelőször a meny­
asszonyomat. Ugy-e?

Jolán szó nélkül a keblére borult.
Ez volt a válasza.

LEVELES-SZEKRÉNY. 5
*

t------------------------- -------- -------------------------------

Gróf Károly urunk. A kereskedelmi Akadémiahallga- 
öi részére az intézetben sem lakást, sem ellátást nem 
.diiak : jó előmenetelő tanulóknak szegénységi bizonyit- 
•,'inv fölmutatása mellett, elengedik a tandíjat. Hogy 
íova kell folyamodni, azt megmondja az intézet igazga­
tósága a behatáskor. A máv. igazgatósága: Budapest 
\ndrássy-ut 78. sz. alatt van; a megszólítás „Xagyte- 
nntetü Igazgatóság11 — Bozzay Imre uruak. Ujfebértó. 
Sokszor megírtuk már, hogy a régi bélyegek gyűjtése 
•sak kedvtelés és egyéb czélja nincs. Bélyegkereskedők 
vesznek ugvan reei bélyeget, de csak olyant mely lit­
ván található a forgalomban. Legközelebb megírjuk ne- 
lany ilv régi bélyegkereskedő czimét. — G. J. előfizető. 
\z újságírók sorsjegyeinek húzásáról majd értesítjük 
int, hogy nyert-e vagy sem; annak idején, ha a húzás 
esz. Küldje be sorsjegyei számát. — B. F. Szombathely. 
B. P. Kis-Hegyes, T- S. Vámos-Mikola, V. Zs. Rimasz« 
hat. S. A. Sopron. U. Gy. Kis-Iratos, D. D. Vj-Torda, M. V. 
Tamási. Sorsjegyeiket nem húzták ki. — U. K. urnák. 
Cservenka. Köszönjük már több ízben tapasztalt szív- 

figyelmét! A tartalomjegyzéket mindenesetre igyekezni 
fogunk lehetőleg teljessé tenni, habár az adomáknak i 
ivgvényeknek aligha volna érdemes rovatot nyitni, miu­
tán ezek általában véve igen csekély jelentőségűek. 
A kérdett jegyzéket tessék megrendelni az Athenaeum 
könyvkiadóhivatalánál i Ferencziek-tcre.) — I. Független 
kör. Az érdekes kérdésre mi bizony nem tudunk megfe­
lelni, hanem utána kérdezünk debreczeni ismerőseinkmT 
s az eredményt annak idején e helyen közöljük. I94e 
sz. előfizető. B. kérdésre csak legközelebb adhatjuk m 
a feleletet, miután a felvilágosítás beszerzése időbe kei n .

B ELSŐRAXGü HAZAI GYARTM.tAY.

Pontos czim :

ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁGI GÉPGYÁR

részvénytársulat
B UDAPE8TEN.

Magyarország legnagyobb és egyedüli
gazdasági jgépgyára,

mely a gazdálkodáshoz szükséges
MT" összes

gazdasági gépeket gyártja.
Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavágó kérdéssel 

bizalommal hozzánk fordulni.
RÉSZLETES Áll JEGYZÉKKEL

és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

MorzsolokSzecskavágók1
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Képünkhöz.
Dunajeczi ut. Hazai folyóink mind dói felé, kelet- 

felé folynak, csak két kis fólyocskánk van font a 
Kárpátok vadregényes völgyeiben, amely északi irányt 
vesz cs cl is hagyja hűtlenül hazáját; ennek a két 
kis folyónak neve: Poprád és Dunajeez. Forrásuk 
ott fakad a magyar Kárpátok örökös hófödto csúcsai 
között s kevés kanyargással kikerülnek az ország­
ból és Szepos megye területén elhagyják a magyar 
földet. Azok akik látták pl. a dunajoczi-utat, elra­
gadtatással beszélnek a vidék festői szépségéről, a 
csöndes kis folyócska két óriási sziklafal között foly- 
dogál csöndesen, égbonyuló sziklák szépen csillannak 
meg fodros habjaiban. Derék tót atyafiainknak azon 
a sziklás hegyvidékeken ez a folyó az egyetlen köz­
lekedési eszközül szolgál. Tutajokon és kezdetleges 
készitményü csónakokon közlekednek a Dunajeczon, 
melynek sima felületén a tutajon mégis könnyebben 
halad az utas, mint a sziklák között. Mai képünk a 
Dunajeczi-ut egy részletét ábrázolja.

Koozka-rojtvény.
1 2 3 4 5

1 O 0 0 ° V 1

2 á á k _d

■í r r r

4 ’ _J

ml

otiiket úgy kell elhelyeznünk, hogy
- -miről lefelé az első sorban egy oly szó legyen olvasható, 

y a „falunál“ mindenesetre többet jelent: a második sor a 
mbhal" homlokegyenest ellenkezik, a harmadik sor egy oly 

galmat képvisel, amely a régi idők emlékeit eleveníti fel, a 
uyedik a természet minden aikotosánál észlelhető s végre 

z ötödik négyzetet az ábécé egy betűje tölti be.
A megfejtők között egy regény kötetet fogunk kisorsolni. 

Megfejtési határidő november 14.

Lapunk 4:1. számában közölt számrejtvény megfejtése:

„A kisdedről nem tudja senMsem,
Hocm hólesőjében mily jövő pihen".

Helyesen fejtették meg: Niki idom Vilma, Száduvzky 
1.ászióné, Nagy Ibolyka, Daróczy M., fiombkiitő N. dános, Tap a 
Pál, Révész Intve, Károly Ferenez, Gondi Géza, Unger Kornél, 
Német Pál.

A sorshúzásnál Révén: Imre ur (Szeged) n ve jött ki első­
nek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Bársony István „Négy- 
szem között“ czimii novelláit küldöttük meg.

Bndapestl piaczi árak.
Budapest, október hó 29-én.

Gabona. (Arak métermázsánként értendők.) Btiza 76—81 kg 
tiszavúléki 9.80 írttól 10.55 frtig, pestvidéki 9.75 írttól 10.50 frtig 
fehér megyei 9.80 frltól 10 55 frtig, bácskai 10.00 frttól 10.40 frtig 
bánsági 9.65 frttól 10.40 frtig.

Rozs 70—72 kg. 8.05 frttól 8.20 frtig.
Árpa : takarmánynak 60—62 kg. 6.20 forinttól 6.50 frtig 

égetni való 62—64 kg. 6.80 frttól 7 60 frtig, sörfőzdéi 64 —66 kg 
7.80 frttól 8.70 frtig.

Zab 39—41 kg. 5.75 frttól 0.10 frtig.
Tengeri 78—82 kg. 5.55 frttól 5.65 frtig.
Liszt ára 100 kg.-ként.

rfz. 0 1 2 3 4 5 6 7 8
ÜLÖD 16030 15.60 15.00 14.50 13 80 12 80 10.50 5.50

Buzakorpa, finom 260-3 60, durva 3.50—3.50 Irt zsákkal együtt
Marhavásár fizetnek párunké it: elsőrendű jármos ökörért 

317 -355 frtig; középminöségiiért 270—255 frtig; gyenge minő­
ségűért 200—240 frtig ; hízott magyar és tarka ökör jobb minőségű. 
mm.-ként élősúlyban 31—35 frtig, hízott magyar es tarka ökör 
középmbwségii 27—30 frtig. Fejős tehén, magyarfajta 28 - 30 
forintig, tarka 20—23 frtig minként. Élő borjú 1 kgr. élő­
súlyért fizetnek minőség szerint 30—46 krt. Vágott borjú 1 kgr. 
hussulvért fizetnek 44—62 kr.

Baromfivásár. Lúd, sovány, páronkint 1.80—2.70 frtig, kacsa 
1.80—2.80 frtig, ttjuk 1.00—1.20 frtig, csirke 65 kr.-löl 120 krig, 
kappan 1.80—2.50 frtig, pulyka 1.60—5.00 frtig.

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kint élősúlyban 4° „ és 
45 kgr. levonás az életre. Elsőrendű 300—380 kgr. nehéz ser­
tésért 59—59V-’ frt., vidéki sertés könnyű páronkint 250 kilóig 
60—601/2 frt.

Egyéb magvak: mák 33—40 frt; bab fehér nagyszemü 
6.20—6.40 frt, apró 6—7.00frt, tarka 5—5.90 frt, lencse 8—9 frt. 
borsó héjas 8.00—12.00 forint, köles 4.30—4.70 frt, kendermag 
7.93—8.00 frt, repeze 12.75 — 13.00 frt. lóhere 36—50 frt mm.-ként.

Takarmányvásár. Réti széna 2.30—3.40 frt, muhar 2.60—3.30 
forint, zsupszalma 1.60—1.70 frt, alomszalma 1.50—1.60 frt.

iuhvásár : hizlalt űrű páronként 20.00—22.00 frt, feljavított 
juh 16—IS frt, kiverő juh 11.00—13.00 frt, kecske 13—15 frt.

Vegyesek. Tojás 100 drb. 2.80—2.90 frt. Szalonna 58—62 
krajezár. Vaj la. 810—120 kr., Ila. 70—110 kr. Olvasztott raj 
60—60 kr. Méz sárga csurgatott 40—70 kr. Burqonya sárga 
19 0—2.25, rózsa 1.30—1.80, közönséges 1.10—1.50 kr., paprika 
30—00 frtig, hüvelyes paprika 18—52 frtig métermázsánként.

Bőrök. Ökörbőr száraz 11 — 18 kgként 84—92 frtig, tehénből 
száraz 84—92 frt. Nyers ökörbőr (20 kg.-tól 35 kg.-ig) 32—37 
frtig, tehénbőr nyers (20 kg.-tól 45 kg.-ig) 33—41 frtig. Juhbőt 
gyapjas, páronkint 32—34 frt.

r'*.~
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FEHÉR MIKLÓS
gépgyára

B'U-d.a.pss'fc, I2C,, TLjlloi-u.il 23 a S2am.
Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzöséitI» garnitúrákat

„Compound“ Ioeomohilok.lt stb.. raktáron tart mindennemű gazdasági gépet, 
földniivclési eszközt, pST jól kijavított lokomobilokat és
cséplőgépeket különböző gyártmány és nagyságban, ajánlja jul felszerelt gépműhelyét 
gépek javítására és malom szerel vények gyártására.

ccr Csereüzletek lokomobilok és cséplőgépekre köttetnek. -m

Benzin- és petrÉwn-lolíomoMük cscplési czélokra.
Szőlő-permetezők és szénkénes fecskendők.

Njaspeg-jíatfis elsőrangú aratógép gyárának képviselete.
Ar jeg vzék ingyen ós bérmeiitve.
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ORSZÁGOS MAGYAR

jSONOS
BUDAPESTEN, Vili. kér., József-kőrut 8.

Alakult 18111. ívken.
ülnék Teleki (iéza gróf Alelnök : Csárossy Béla. Igazgatósági tagok : András«} 

í'-ézn “rór, liujanorics Sándor, Dessen fl} Aristul, ....
PUsprikT Fmil, Hűidnek (lyula. Szentkirályi Kálmán Szilass, Zoltán, Szón}! 

Zsigmond Teleki Sándor gróf. - Vezérigazgató: Szonji Zsigraond.

melyeket a 
mól tá­

ma­

sz Országos Riagyar Kölcsönös Biztosító Szö­
vetkezet a gazdaközönség általános elismerése szennt híven 
megfelel hivatásának : folyton fejleszti a reformokat 
gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és i 
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki 
gának, az

épület és átalány (paaschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő 
kincstári bélyeggel; minden más illeték kizárásával.

A szövetkezet elfogad

<> (Á<s 12 évre szóló

jégbiztosításokat
- és a feleknek 6 éves biztosításnál 10"", 1.2 éves biztosításnál 
20 díjengedményt ad, mely a díjból évröl-evre Icvona-
: k. A jégbiztosítás! feltételek mindenben a gazdák kívánalmainak 

felelnek nteg.
Kis gazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de kiilön- 

kiilön ajánlattal termésüket biztosítják 10° o engedményben ré­
szesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatósás Bnda-
pesten, (József-körut 8. sz.) és a vidéken telesített ügy-
a <i 56 ró grelt.

6
12

1
1

6

11

IA NAGY KRACH!
ZFh Mntw Vnrl/ Óe I nnrlnn nom kimólU‘k m0K nz európai szárnz- N6W-Y0FK es LOnUÜII földet Ód ezért egy nagy ezüstá, 

gvár indíttatva érezte magát, hogy az eg sz k s letet iák a m ti 
erő ogy kis kárpótlása elleniben eladja. IOn meghatalmazva vágyul; 
ezen megbizázt teljesíteni. Én .ehát bárkinek megküldöm a követ­
kező tárgyakat pusztán a kárpótlás 'rt. 6 frt 60 kiért ; ós púdig : 

ti darab finom asztali k st. valódi angol pengével,
6 ,, amerikai szab. ezüst vei lát egy darabból,

„ „ ,, evőkanalat,
„ „ kávéskanalat,

„ „ ,, levesmerőt,
„ „ „ tej merőt,
„ „ ,, tojás-sorlegot,

angol Viktot ia-táli a,
Igen hatásos gyertya tartó, 
toaszürőt, 
finom cukorporzó

44 drb összesen 6 frt 60 kr.
Mind e fenti 44 tárgy elvbb 40 forintba került s most csak 

6 frt 60 kr. minimális áron kapható. — Az arae lkai szabad, 
ezüst egy kivül-belül fehérfém, mely ezüst szín ' t 25 esztendeig is nn - 
tartja, a miért szavatolta tik. Legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdet s 

Kötelezem magam itt, a nyilvánosság 
■lőtt, bárkinek, kinek az áru nom 

tetszik, a pénzt visszaadni és senki sem mulassza el azt a kedv« . 
alkalmat, hogy ez n díszes garnitu:át megszerezze, mely gytiuyc-u

alkalmi és nászajándékul,
továbbá minden jobb háztartásba kiválóan alkalmas.

Egyes egyedül kapható
UTDCfUDflDP A WÁI az ®sy- amerik- szab ezüst-
nműUiDÍlKll ti, 1$ AL syarak foügynökspge

Wien, II., Rembrandtstrassc 19 17. Telefon 71114.
,Szétküld s a vid- kre utánvéttel vagy az összeg 

előzetes beküld se ellen Len.
Eliliez T1SZT1TÓPOK 1<> hr.

Valódi csak az oldalt látható védjegygyei
(egészségi fém).

Kivonat az elismerő levelekből:
A küld- m i.yt megkaptam s nagyon mí g vagyok vele < 

gedve, kérek még egy küldemény remek garnitúrát ö frt 60 kr rt 
Kolozsvár, iláró Itánffyné,

A remek garnitúrával teljesen meg vagyok elégedve. Kaiba, i 
Ilartusch Ottó, kapitány a 37. gyalogezred!) 1.

A ktildcm uyt megkaptam és azzal teljesen meg vágj 
gedvs, ki ek még egy ugyanilyen Vüldem -nyt. tiuzovics, keres­
te* Sándor, főszolgabíró.

Etem csalás.
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Zsebnaptár
1899-ik évre.

Szei'kesztik és kiadják :

at l ISINK IÁ GÚLA és SZILASSY ZOLTÁN.
az Orsz. Magy. Gazd. Egyesület titkárjai.

\ ZM'lmajilár a ..I'iiiríiellen l'jsáíí“ (‘lölizvtöiuck bmih-ntes küldéssel vLiyiiU 1 frt 60 kr.
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RAEPEL HUGO
gép- és rostalemez-gyár, malomépitészet

Budapesten, V. kér.. Külső váezi-üt 4G. szám.
Marshall, Sons & Co. Lmtd

angolországi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Marschal-féle

g^őxmozg-onyokat ás gozeséplőgépelíet, --------------------
szabadalmazott

kombinált gabona- és lóhere cséplőgépeket két cséplödobbal,
, — Gibás-féle szabadalmazott ltazalozé 
örlögépeket.

árjegyzék ingyen és 'Bérmentve

szabadalmazott gabonacsépícgépeket kombinálva kukoriczamorzaolóval, — Gibás-féle szabadalmazott kazalozó
készüléket (gólyát), Earrison-féle „Albion“ örlögépeket.

MalomépitészetI osztályom elvállal gazdasági malmok, magas . félmagas-
es vámőrlő malmok teljes berendezését és takarmánykamrák felállítását.

1897. évi forgalom: 25,223 mm.
Felhívjak

a t. ez. gazdaközönség
figyelmei

i\ butlapcíi

Húr ez Llpótés Társa
pliotoczinkogri«íiai müintézete

BUDAPEST, VIII., Szentkirály-utcza 13.

rxiind.enra.erxx nyomtatványhoz Gz-ö.lcség'el’k

&ÍBGÍléÍ€@t I—
Chemigrafla, ehromotypia, photo-, (auto)- 

typia, fametszet stb. utján.

Téi-képek, tervezetek, alaprajzok
photolitiogratailag lesszebbeii és legolcsóbbac sotsiorosittatnaí.

Vidéki megrendelések pontosan és jutányosán eszközöltetnek

H melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen julius 
és szeptember hónapokban tartatnak meg.

1 Az nukeziókrn felküldött és ..Gyapjuárverés: vállalat Buda- 
i pest. Dunaparti teherpályaudvar" vz.imzelt gyapjuküldcmények 
a :i M, A. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 

valamint ingyen raktározásban részesülnek.

■ Mindennemű felvilágosítással szolgál:

HELLER I. s Társa
Budapest, V,, Erzsébet-tér 13. sz.

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi becsérték barom­
iig negyed rcsz.éig 20—GO év közti időre 
iáS ' - . készpénzben. Birtokos felmondhat, 

pénzintézet nem mondhat fel. Cse­
kély kamattal töke is törlesztetik.— 

Lebonyolítás legrövidebb idő alatt. 
— Convertálás bélyeg- és illetékmentes. — 

S5<;mnií elöleg-e« költség. 
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő csakis 
telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv másolat.

Ingatlan- és Jelzálog-Fopgalmi-Intézet,
Budapest,Vi., Váczi körút 39.

Intézetünk aseeyedüli, mely az ország minden me­
gyéjéből, hatóságok, testületek és a legtekintélyesebb

császár és királyi udvari hangszerész

0 : BUDAPEST, II.. Lánczhid utcza 5. 6#1
Saját gyártmányú fúvó, vonó és ütőhangszereiről, czimbalmairói 

és mechanikai zenélő-müveiről nagy képes árjegyzék kívánatra ingyen
és bérmentve megküldetik.

Elpusztíthatatlan eres orgona-harmomkakrol
külön árjegyzék kérendő. „ ,

Zenekarok felszereléséhez szükséges fuvo, és vonohangszereí 
előnyös fizetési feltételek mellett a lcgjutányosabb árban szállíttatnak.

A cs. és kir- közös hadsereg, valamint a m. kir, 
honvédség zenekarainak egyedüli szállítója.
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A vetési idényre ajánlom SACK RUDOLF légii jilbb 
rendszerű

sorfeavetogépeit
melyei KISBÉRÉN is LÉVAN múlt év őszén tartott nemzetközi 

versenyek a’kalmából első díjjal lettek lüintetve.

(lV-ik osztály), melyek úgy vannak szerkesztve, hogy azokkal 
sík vagy dombos talajon m'nden magfélét tetszésszerinti mennyi­

in tökéletes egyenletesen lehet elvetni, anélkül, hogy a 
vetőszekrényt beigazitani, merítő vagy fogaskereket cserélni 
kellene. Sack Rudolf valamennyi sorba ve tógépei felette könnyen 
járnak, nagyon szilárdan vannak készítve, igen tartósak és 
kívánatra eíökormánynyal is ka hatók.

Mindeneinii Sack eke. borona, szórvavetögép és talajmivelési 
eszköz dús választékban vái raktáromon és eredeti m no-
......... ............... KE.......... "............. *“

mW&sr*

1;
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3

ségben az itt látható védjegy
Legújabb árjegyzékem 

kívánatra legszívesebben

gyei csak nálam szerezhető be.
éppen most jelent meg és 
szolgálok azzal ingyen és

bérmentve.

PROPPER SAMU,
Sack Rudolf mag y írországi kizárólag os képviselője,

Budpest, V., Váczi-körui 52.

M seBto'hüE^
ízdollTVANHAVSERAíSvrfK)

ALfA"SEF,,i?ArosoK(LEr6LÖz6-6t
1 MindenneműTnoAzwÁGi Em,'őzök,
I Tejtfazdzság/ fetepek tetjes fe/szere/e'se.
1 ;r ^LTDAFÉST %$:- 

VÜ. E RZSÉBET-KÖRÚT 45.
( royal szálloda)

aas
mindennemű takarmány-vető, és takarmányfü-magvakat

mint

o legmagasabb napi 
árakon

m
továbbá

lóhere, luezerna, baltaczim, biborhere és egyéb heremag- 

féléket, tavaszbükköny, tavaszi borsó, szöszös bükköny, 

csibehur. mustár, muhar, takarmányrépa-magvakat, csomos 

ebir, angol, olasz, franezia perjéket.

lliigyiir Mczíígiizilák SziivelkezÉ, Binltipcst, V. kei1., Alkotináiiy-utcza 31. szí

a álicz 98-990
0

jcgeezelíben és örülve és cgyébb permetező anyagok továbbá

Szuperfoszfát chili salétrom, 
kénsavas-káli 

) kénsavas-ámmoÍ;oni Szölőtrágya-compositio
és egyéb műtrágya féléket legjuténigosabban ajánl: 

a „Tlungária-1 műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság Budapest, Váczi-körut 21.

.Pátria" irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


